Didactic analysis

How can learners grasp the subject matter? What
misconceptions could they develop?
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Error

« "a'mistake'is a A
A situation or process that deviates B
from a standard,
which makes it possible in the first E
place to recognise the correct norm- C
related facts or processes that are D
opposed to these facts or processes.
to recognise its boundaries" (Oser

and Hascher, 1996, p. 4). . ,
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Mistakes as "failed conceptual change”

A conceptual change
requires overcoming a
mental hurdle,

which arisesas a
discrepancy between the
familiar and the new

Familiar  ways of
thinking  with  old
learning content no
longer fit

for new

Aspekt Nat(rliche Zahlen Briiche
Kardination Eir;ed _Zalrl ist dl\?v Antwcl)rt? ) e . ‘ILE\mt B_'lrucg berschtreibtv An;gillf,_relative
auf die Frage “Wie viele? nteile, Quotienten, Verhaltnisse, ...
Symbolische  eindeutige symbolische Darstellung / e : eine Bruchzahl wird durch
Reprasentation Reprasentation einer Zahl %~ viele Briiche représentiert
unterstlitzt durch natiirliche Zahlfolge | e » nicht durch natirliche Zahlfolge gestiitzt
Ordnung Existenz eines eindeutigen e . kein eindeutiger Vorganger und Nachfol-
Nachfolgers (Diskretheit) i ger (Dichtheit)
keine Zahl zwischen zwei % »  Dichtheit: unendlich viele Bruchzahlen
benachbarten natirlichen Zahlen zwischen je zwei Zahlen
gdcbiitiol?t'_ unterstiitzt durch natdrliche Zahlfolge % & nicht durch natlrliche Zahlfolge gestiitzt
ubtraktion
Multiplikation ?Ault{;plii;at_i%n;)fergréﬁert immer %’ > Mu:l:p!ika:titzp_verg{;')Ben (fiir a> 1) oder
auBer bei 0, verkleinert (fiir a<
Division Dividieren verkleinert immer : % > Division verkleinert oder vergréBert

Preacher, 2007



Mistakes as "failed conceptual change”

« A conceptual change

"
requires overcoming a As part of a homework
mental hurdle, assignment, Katharina had
. . Aspekt Natiirliche Zahl b . h
which arisesas a een given the
d. Kardinaﬁﬂn Eine Zahl |St d|e U th f t' 1 'th t' 1 t
iscrepancy between the auf die Frage*n U SC LNEC Iractional ariihmetuc rules to
il Symbolisch indeuti b d1vi
familiar and the new S, e divide the number 2 by 14
merstiztare: ANd then came to me,
« Familiar  ways  of Odung - Sisenzenes e hecause she was surprised at the 8
R . gers (
thinking  with  old ene Zahi 2use 35 3 result."
learning content no Aodton - ynerstat drc Heymann (1999)
|On er ﬁt Subtraktion
g Multiplikation ~ Multiplikation vergréBert immer N Multiplikation vergrofert (fiir a>1) oder
for new (auBer bei 0,1) verkleinert (fir a<1)
Division Dividieren verkleinert immer % P Division verkleinert oder vergréBert

Preacher, 2007



Mistakes as "failed conceptual change”

specialised
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Laying or reactivating the foundations of
understanding

Basis of understanding:

Basic ideas

Operational and

Representational flexibility

— WIGORA

,JKatharina hatte im

Rahmen einer Hausaufgabe

unter ordnungsgemafer
Anwendung der Bruchrechenregeln
die Zahl 2 durch 174 dividiert

und kam dann zu mir,

weil sie sich tiber die 8 als Ergebnis

wunderte.“
zwei
,Grundvorstellungen"
des Dividierens:

Verteilen:
18 Murmeln an
6 Kinder verteilen
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Aufteilen:
18 Murmeln in
6er Packchen aufteilen

\ -»un.../




Laying or reactivating the foundations of
understanding

Basis of understanding:
- Basic ideas
— Operational and

- Representational flexibility

— WIGORA

A B
40.000 Zuschauer sind in der 1
Allianz-Arena. Etwa 25 % sind 37.500
auswartige Fans. Wie viele sind es? C
D
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: e AT
Relativer Anteil: y . - g T
N
Vergleuchsppera_tor: Bani
1 mal so viel wie ...
Absoluter Anteil: % .......... drei



